

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府計劃擴大入境禁令範圍，預計會禁止或限制合共48個國家和地區的公民入境美國，對於部分依賴外勞尤其技術人才的領域，入境禁令反而加劇人手短缺問題。《紐約時報》周三(6月18日)報道，全美有上千間醫院依賴外籍住院醫生照顧患者，多間醫院擔心醫生人數不足，可能嚴重影響醫院運作。

美媒：全國逾千醫院依賴外勞 人手不足或難以運作

美入境禁令「回力鏢」 鬧外籍醫生荒 損醫療體系

特朗普政府於5月27日突然暫停申請J-1簽證外籍人士的面試，日前又暫緩實施該措施，尚不清楚面試的全面恢復時間。該類簽證適用於文化和教育交流計劃，多數外籍住院醫生都是申請J類簽證赴美。國務院還稱，來自受入境禁令影響國家和地區的外籍住院醫生，可以申請國家利益豁免留在美國，但暫不清楚相關程序如何進行。

在美國，外籍住院醫生通常會在每年7月1日開始工作，他們大多在美國低收入社群集中的社區醫院擔任前線醫生，部分外籍住院醫生本周已開始住院培訓。美國今年批准6,653名外籍人士在美擔任住院醫生，其中多數人在上月27日前預約簽證面試，但還有約1,000人未能獲得赴美工作簽證。

醫生：訓練計劃恐被破壞

布魯克戴爾醫療中心位於紐約市布魯克林區，該醫院主要收治低收入患者，嚴重依賴外籍醫生在內科、兒科和急症室工作。該醫院內科住院醫生訓練計劃負責人、內科醫生非舍爾表示，計劃設有55個職位，其中九成都是外籍住院醫生，目前已有兩名醫生被禁入境，如果特朗普政府的禁令持續，醫生訓練計劃會被破壞。

全美約1/5醫生在海外出生

美國醫學院協會統計，全美約有五分之一醫生在海外出生並接受教育，全美所有提供醫學教育和臨床實習的教學醫院中，六分之一的住院醫生和專科醫生培訓生來自其他國家。單是去年，美國的外籍醫學畢業生教育委員會資助來自150多個國家的逾1.5萬名醫生，為全美770間醫院提供住院或專科醫生。

多名醫生和醫學專家指出，外籍住院醫生多數在內科、兒科或家庭醫學科等初級保健領域，這正是美國醫學生不願涉足、人手較短缺的領域。這些外籍醫生並未搶走美國醫生的職位，事實恰恰相反，今年透過美國全國配對系統，為公立醫院提供的住院醫生職位約有4萬個，但只有2.8萬名外籍畢業生填補空缺。

布魯克戴爾醫療中心退休醫生德隆表示，如果住院醫生人手不足，部分醫院不但會難以運作，還會損失與醫學教育相關的經費。德隆強調，在美國就業的外籍醫學學生普遍訓練有素、資質優良且工作積極，「這是美國新一代的醫生，他們才是醫學界的未來。」

針對落後戰亂國家 專家批歧視

香港文匯報訊 美國總統特朗普在頒布入境禁令時，強調他必須採取行動，保護美國的國家安全和國家利益及美國人民。中國社科院美國問題專家張國慶指出，特朗普的禁令在某種程度上能實現打擊非法移民的目的，但無差別的禁令也將造成比較壞的影響，屬於歧視性措施。

張國慶表示，入境禁令與特朗普第二任期的移民政策有關。從名單來看，這些國家普遍經濟落後，不少還存在戰亂，而其中伊朗等國家則與美國關係惡劣。由此可見，禁令的潛台詞是「減少美國的麻煩」，如果是經濟發展較好的國家，入境人員能夠為美國帶來財富或投資機會，特朗普不太可能下達禁令，因為他總是對經濟利益格外重視。

華盛頓州民主黨聯邦眾議員賈亞帕爾在社媒上發文譴責入境禁令，稱「這項禁令是特朗普首個任期內禁制穆斯林命令的延伸，只會讓我們在世界舞台上更孤立」。弗吉尼亞州民主黨聯邦眾議員拜爾表示，特朗普「背叛」了美國建國先賢的理想。

國際特赦組織美國分部形容，特朗普的入境禁令充滿「歧視性、種族主義」，且是「徹頭徹尾的殘忍」。總部設於華盛頓的「人權第一」組織形容這是特朗普採取的又一次反移民和懲罰性行動。

非盟籲美協商對話

特朗普頒布入境禁令的首批12個國家中，非洲國家便佔7個，包括乍得、剛果(布)、赤道幾內亞、厄立特里亞、利比亞、索馬里及蘇丹。非洲聯盟為此發聲明，表示關切此舉造成的後果。聲明指出，這項措施將損害非洲與美國數十年來建立的人民往來、教育交流、商業互動及更廣泛的外交關係，非洲聯盟呼籲美國政府採取協商做法，與相關國家展開建設性對話。索馬里駐美國大使阿卜迪則稱，索馬里珍視與美國由來已久的關係，承諾與美國合作解決任何安全問題。



●美國禁止索馬里公民入境。網上圖片



●紐約布魯克戴爾醫院聘請大量國際醫生協助治療病患。網上圖片



●多間醫院擔心醫生人數不足。圖為波士頓醫務中心護理員。網上圖片



●布魯克戴爾醫院住院醫生負責人帕拉斯，對人手問題感擔憂。網上圖片

料打擊美世界盃奧運旅遊旺季

香港文匯報訊 美國將參與聯合舉辦2026年世界盃，洛杉磯亦將主辦2028年奧運，多個承辦賽事的城市希望接待大量外籍遊客，獲得豐厚旅遊收入。美國財經雜誌《福布斯》指出，特朗普政府計劃針對近50個國家的入境禁令，也會包括計劃赴美觀賽的遊客，或因此打擊多個城市的旅遊收入。

預計世界盃賽事外國客佔一半

國際足協預計，2026年世界盃將為美國帶來305億美元(約2,394億港元)經濟產出，但前提是美國能接待大量外籍遊客，體育場館可以座無虛席。在承辦賽事的費城，當地世界盃組委會負責人凱恩表示，預計該市明年夏天承辦的6場比賽，可以吸引50萬名遊客，帶來3.05億美元(約24億港元)旅遊收入，以及總值7.7

億美元(約60.4億港元)的直接經濟影響。

另一個承辦世界盃的城市堪薩斯城，當地協助賽事規劃的非牟利組織KC2026行政主任克雷默稱，該市將主辦6場比賽，預計在世界盃期間會吸引65萬名遊客，直接賽事收入預計達到6.53億美元(約51.3億港元)。多個承辦賽事的都市預計，國際遊客會佔所有遊客比例約一半。

凱恩和克雷默均擔心特朗普政府的入境禁令打擊旅遊業。卡恩稱，「不論有多少球迷來到費城，我們都要為他們提供精彩的世界盃體驗。但有些我們無法預見的地緣政治問題，可能會影響今屆世界盃。」克雷默也稱，距離世界盃開幕還有約一年，「我們習慣了在高度不確定的環境下運作。」

目前已實施的入境禁令針對12個國家，有關

國家的遊客佔每年赴美遊客總數約0.5%，不過旅遊經濟學家指出，入境禁令帶來的連鎖反應，也會影響其他外籍遊客赴美的意願。



●堪薩斯城民眾早前慶祝有份承辦世界盃。網上圖片

「趕走」跨大西洋旅客 旅遊業預計今年損失近千億

香港文匯報訊 特朗普就任以來實施嚴格邊境管制措施、收緊移民政策，打擊美國當地的旅遊業。路透社指出，歐洲遊客赴美旅遊意願明顯下滑，跨大西洋旅遊市場備受打擊，歐美雙向



●今年經肯尼迪國際機場抵美的外國遊客正在減少。網上圖片

旅遊流量顯著下滑，更對航空公司造成嚴重財務衝擊。全球旅遊及觀光協會預計，美國旅遊業今年預計損失達125億美元(約981億港元)。

3月西歐旅客跌幅達17%

美國商務部轄下的國家旅遊暨觀光辦公室初步數據顯示，上月海外入境美國人數按年下跌2.8%，其中來自西歐的遊客數目跌幅更達4.4%，以丹麥和德國遊客減少最為明顯。今年3月，全球訪美遊客人數按年下跌11.6%，來自西歐遊客人數跌幅達17.2%。法國旅遊諮詢公司Protourisme負責人阿里諾估計，「特朗普效應」將使今年法國赴美遊客減少25%，夏季赴美出發人數將下降11%。

航空數據分析公司OAG Aviation預測，下月入境美國的機票預訂量按年會下跌13%，旅遊

業衰退趨勢將持續至夏季的旅遊旺季。旅遊預訂應用程式Hopper的數據顯示，今夏美國與歐洲來回經濟艙機票均價為817美元(約6,413港元)，按年下跌10%，票價幾乎與2019年疫情前水平相若。航空分析公司Cirium數據顯示，今年第一季度，超過50條往返美國和歐洲航線的經濟艙票價按年下跌7%，其中亞特蘭大往返倫敦航線票價跌幅達55%。

經濟數據分析公司牛津經濟指出，美元走強一定程度增加遊客赴美旅行預算，「但歐洲赴美遊客減少的主因，無疑是特朗普政府的極端言論和政策，以及各地民眾對美國更嚴格邊境和移民政策的擔憂。」德國外交部早前更新旅遊建議，警告持有美國電子旅遊授權系統(ESTA)並不保證入境，簽證逾期等刑事指控可能導致被逮捕或遣返。

科學家用腳投票 學術會議現「逃美」潮

香港文匯報訊 特朗普已禁止來自12個國家的公民入境，並對另外7國實施部分限制，且正考慮進一步擴大入境限制，涵蓋另外36個國家和地區，意味全球近四分之一國家都將受美國入境禁令的影響，此舉標誌著美國進一步收緊其邊境政策，也徹底打亂原本依賴全球交流的學術會議生態。一種「用腳投票」的抵制情緒正廣泛蔓延，面對簽證限制、政治緊張與安全不確定性，無論是主動受限還是主動抵制，美國正迅速失去在全球會議網絡中的主辦地優勢。

國際比較認知會議移至加拿大

據媒體統計，單在特朗普上台頭4個月內，便有20多個原定在美國召開的行業著名國際會議被臨時改址、延期甚至取消，形成了過去數十年少見的會議寒潮。《自然》雜誌近期報道，由於美國的打擊移民行動，尤其各種高調的學者拘留和驅逐出境案例，美國一些學術和科學會議已被推遲、取消或轉移到其他地方。最先「出走」的會議包括國際比較認知會議，它原本每年都在美國

召開，但出於「讓盡可能的與會者能到場」的考慮，其第33屆年會首次移至加拿大蒙特利爾舉行。

在之前很長一段時間，美國是國際學術交流的中心，憑藉頂尖大學資源、便利的航班網絡和完善的會議基礎設施，它長期被視為全球學術會議的首選地。然而今年這項優勢正在瓦解。特朗普對入境學者幾乎無國籍、職業、性別的無差別邊境審查，使得愈來愈多學者、科研人員和專業組織感受到壓力。即使那些來自加拿大、歐洲等美國傳統盟友國家的科學家，也開始因擔憂入境風險、邊境盤查甚至政治立場審查，紛紛選擇主動迴避美國。

相關產業也會轉移

這些學術會議的取消，嚴重削弱美國科學界的全球影響力。倫敦大學伯貝克學院研究國際會議的歷史學家賴尼希表示，「會議是衡量國際活動的晴雨表，它幾乎就像一個外部指標，用來衡量科學從業者在國際事務中的參與程度。換言之，

會議取消的背後，是美國科學家在國際科學版圖中影響力的無奈下降。」

問題不僅如此，學術會議本身就是一個包含上下游的龐大產業鏈，一旦會議離開，相關產業也可能同樣會轉移。賴尼希指出，「會議需要龐大基礎設施。它們是一門生意，能帶來巨額收入。美國減少舉辦科學會議，對那些已確立會議主辦城市地位的城市產生影響。」



●美國收緊其邊境政策，徹底打亂原本依賴全球交流的學術會議生態。網上圖片